

彩色片的佈景藝術

趙 越

解了」。

人類的演進，從穴居的時代之後，他們一直

第八藝術——電影；隨着人類思想的啓發與科學的發展，從早期的官能感受的低級娛樂，進而成爲心靈感受的人生啓智。同時，在電影技術改進上：由無聲而有聲，由普通銀幕而闊銀幕，由黑白而彩色，由平面放映而立體放映，甚至由無嗅而嗅覺。

總而言之，電影隨着人類優越的心智發展，不斷的領導着電影形式——技術。電影技術亦配合着科學的倡明，不斷的改進着電影內容——藝術。兩者是相輔相成，互助互行的在齊步一條路上。

在電影的領域中，沒有一種藝術可以發揮其原有的藝術，表現方式的獨立性：無論是文學（戲劇文學），美術，音樂及舞蹈……都必需爲了

以及「彩色心理學」等學理的基礎與修養，尤其是對彩色片的電影佈景的設計。

三、彩色片的光與色

我們都知道色和光是不可分開的，因爲有了光才產生了色，在這裡我不想談及色與光的原理，我祇就電影中的光與色來談一談：彩色片。是以光爲主的，在電影拍攝條件中，光可分爲兩種：即自然光——太陽。人爲光——燈光。就攝影棚的燈光來說，起碼需要一千左右瓦（一萬瓦特）的電壓。內景（攝影棚內）需要八百支光左右。外景（攝影棚外）需要八千支光左右。這些支光都要照明在任何的被攝物，任何形象的面，點，線之上。

彩色片的佈景設計：最基本的工作，於「色彩基調」的把握；依如繪畫中的「主調」一樣重

佈景——可以說是一種新興的藝術。它涉及於「造型藝術」，「裝置藝術」，同時，也可以屬於一種美術。若以實用的觀點來衡量，它更接近「建構藝術」；所以：我們可以稱講：佈景藝術是一種「模倣建築」。

正如同聖奧古斯汀所說：「沒有人問我，我知道時間是什麼？如果有人問我，我却茫然不

覺鑑別上：有着真實，在心理感受上：有着安定

，堅實之感。
在我們還未有正式討論到彩色設計之前，我們似乎應該進一層的瞭解彩色片的種類及特性：

今天世界各國所用的彩色片，大體上來說有意國的「菲拉尼亞」，德國的「愛克發」，日本的「富士」，美國的「安斯扣」和「依士曼」。其中尤以「依士曼」彩色，會被譽爲：「東方彩色」和「有香味的彩色」。其實各種彩色必片所呈現出的彩色優劣，實歸於拍攝及設計洗印的功能。不過依士曼彩色片稍較其他彩色片對紅色的感受性略爲強烈，因此在色調與色感來分析比較看起來鮮艷，明快，清朗。

四、彩色的色覺與心理

就彩色淺膚的心理感受性來解釋：紅色表示熱血與沸騰，黃色表示和平與高貴，藍色表示希望與悠思，綠色表示新生與甦醒，黑色表示莊嚴與死亡，白色表示神聖與純潔……這些可以說是一些普通彩色智識。

不過彩色影片的設計，多少要遵循於這些冷漠色素對人們心理的感應性與適應性。

色彩不僅在繪畫中，佔有重要地位，在電影佈景中更佔有與繪畫同樣的地位。近代畫家對與色彩和形體的重要爭論極烈，弗格林司派則偏重形線的佈置，而在威尼斯派和印象派都偏重色於色彩的配合，以國畫的着色爲重。其實祇要是藉色彩表現爲主的任何藝術，當然色彩與其作品都有着相同重要性，因爲它需要求助色彩來表現它，美化它。

不過儘管同是一色而甲乙感覺不同，但色彩的偏，好仍然是有着可循的意義。根據比利時心理學者在安特瓦普城各學校實驗的色覺結果：發見兒童們多半喜歡鮮明的顏色，例如紅與黃。四歲至九歲喜歡紅色，九歲以上的喜歡綠色。

根據近代實驗美學來分析，人類對色感方面有四種：一是客觀類，二是生理類，三時聯想類，四是性格類。而在電影佈景的色彩設計中，我們要根據「客觀類」。因為「客觀類」能够代表觀眾對色彩要求的一面：即是冷靜的分析，理性的欣賞，覺得色彩自身能表現出情感，這種情感的反應和他們喚起共鳴，獲得心理與生理上的美感與快感。

五、彩色片的佈景設計

色彩佈景的色彩設計：需按影片的劇情類型而定。企求在色彩氣氛上表現特色，例如悲劇的沉鬱，喜劇的明朗。但是除了特殊的類型之外，（歌舞，特藝）佈景的色彩，應當全然要求寫實，表現實感。

在多的面來說：例如牆壁，屏風，大帳……皆應以中間色為主。譬如紅白之間的「粉」，黑白之間的「灰」，綠白之間的「淡綠」，黑紅之間的「棕」，紅藍之間的「紫」的混合色，企圖使之兩色強烈的差別，得到中間的調合，不會使之產生過於躍出與凸出的生硬感覺。

一部好的電影色彩是在安定，平穩，柔和的感覺下，構成了色彩意境。不煊目，不耀眼，不驚心，不動魄。使你在有色世界中，有着無色感覺。使你在假想的世界裡，有着真實世界的切身的體會。

所以，一般不學無術的人，以為彩色片佈景

盡是些紅綠相映，色彩繽紛才是彩色最好的設計，的確是極其可笑的見解。

「再現」功能，才是佈景與攝影高度的藝術與技術合作。

我們可以追溯一下，較高級的文藝影片，以彩色而言，並不煊耀，祇求深入。反而低級的影片像「天方夜譚」等片，却大勢渲染，鮮麗奪目。

多以其作品原有的色彩特色相配合，例如「青樓情孽」，「裸體大將」，「梵谷」等影片，都是畫家在繪畫上所表現出的色彩韻味為該片的影片色彩，這種是為了拱托原作者的作品精神。

最好的佈景的色彩設計，是如何能够表示出建築與形體的原有的真實色彩。嚴格的說最好表現出原有的年代痕跡與生成感覺，從假立體中，模仿建築中，找出質感與質感的色彩來。

總之，色彩的佈景，是要求絕對的，使人為代替自然，使假作代替真實，這真實之感，必需一般人體感身受的，視覺與心理中所不加否定的真實。甚至比真的更真，美的更美，所謂趨於自然，趨越真實。

六、色彩的意境與自然

現象

電影是一種「動」的形象，彷彿宇宙間一切的生物，不管是有機物與無機體，都在蛻變正在蛻變一樣。我們需要用冷靜的頭腦觀察一切現象，好比我們看到了一層被霧所籠罩的街景，被雨網所隔離的朦朧小巷，被晨曦所輝映的庭園，被風沙所瀰漫的原野……都披上了自然景象的外部，一氣氛之色，而改變了原有的色彩。在那原來的環境，一變而成爲「動」的現象，這才是意境的自然的現象。

這種意境色彩，比之物體原有色的設計，更難更美。換句話說：設計者要使原有的「靜」的現象，但是，編劇的表現慾，反而會害了我們，輕舉妄動也會害了我們。

我願今後我們對彩色片的設計更求深入，不要以能拍出來色彩為榮。電影藝術是以研究，改進為單元的，我們與其拍得不好和技術與藝術不能成熟，乾脆不如不拍，將浪費拍片上所死去的時間省下來研究色彩，等待一個時期，不管這個研究時間是否短暫或悠長。我們需要將活的，健全的色彩光輝，爛熳在我們的電影藝術之上。

七、結論

電影佈景的色彩，不能全然在物體的浮面觀察色彩，設計色彩；如同繪畫中所畫人體一樣，

不能僅僅從外形來畫，而要由人體解剖和組織來觀察血肉，使我們對色彩的設計更加深入，更加理解。

佈景色彩是屬於「表現色彩」之前期工作，較攝影「再現色彩」，在構思過程中更趨艱巨。今天面臨着我國貧乏的彩色影片之前，寫此文章，頗有痛心悲愴之情。

我不否認對某種科學與藝術迎頭趕上是好的，最壞，我在誠摯的希望我們的彩色影片，能更深刻的研究，提高工作者的素質修養聲中，結束我這一篇文章。